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Sfatul naţional
Statul naţional este în mare mă

sură o creaţie a vremurilor nouă. 
In vechime împărăţiile cuprindeau 
mai multe popoare, — câte putea 
cuceri un împărat cu armata sa. 
Adeseori, Ia moartea unui împărat 
mare, se fărămiţia şi împărăţia în 
cate neamuri şi ţări a cucerit.

Imperiul care a stăpânit mai 
multă vreme peste ţări şi neamuri 
deosebite, a fost cel roman. In 
evul de mijloc, în Europa, cel mai 
mare imperiu care stăpânea mai 
multe popoare a fost cel numit 
îomano-german, apoi Austro-un- 
garia, Rusia ţaristă şi imperiul tur
cesc.

A h fost în Europa şi State dela 
început naţionale, adică cuprinzând 
un singur popor. Aşa a fost Franţa 
sau Principatele Româneşti: Mol
dova şi Muntenia. Regatul ungar 
de pe vremuri a stăpânit mai multe 
popoare, care laolaltă luate între
ceau numărul ungurilor.

Multe sute de ani, după năvălirea 
barbarilor şl încreştlnarea Europei, 
om, naţiunea, limba, erau hotărî* 
ioare în alcătuirea statelor. Nu 
pentru drepturile naţionale se pur- 
fcni războaiele, ci mai ales pentru 
religiune, pentru credinţă.

Numai după revoluţia franceză 
idea naţională a început să ajungă 
idee politică, dându-se întâi lupte 
pentru, dobândirea drepturilor na
ţionale în ţârile cu mai multe limbi, 
cum era Ausfro-ungaxia, şi pe urmă 
ajungând un ideal politic în primul 
lăzboiu mondial, când popoarele 
au fost eliberate de subt stăpâniri 
streine, şi-a au format .d statele na- 
tionale. încă în veacul al 10-lea 
Grecia, România, Sârbia, Bulgaria, 
im eşit de sub stăpânirea impe
riului turcesc, ajungând State na- 
ţkKMde, *ar după războiu s-a reîn- 
iiînţat Poloni». Cehoslovacia, Iugo
slavia şi România întregită, cu fi- 
mitprile locuite de aceleaşi neamuri, 
din fosta monarhie austro-ungară.

La sfârşitul primului războiu mon
dial,a triumfat dreptul ca locuitorii 
diferitelor ţinuturi vecine cari vor
besc aceeaşi limbă şi sunt de  
aceeaşi origine, cari au fost mereu 
un singur popor, să poată fi cu 
ioţjft în aceeaşi ţară.

D>ar prin înfiinţarea statelor na
ţionale nu au fost desfiinţate drep- 
tarile frânturilor de neamuri stră
ine, cari au rămas împrăştiate prin

ţCcntimicre în pag. &a)

J.p.S-Sa Mitropolitul îcolac a Urdealnlai
a  împlinit 25 de ani de arhipăsiorire

La praznicul Rusaliilor sau împlinit 25 de ani de când, 
din darul lui Dumnezeu şi încrederea poporului, luminatul pro
fesor dela Seminarul „Andreian“ din Sibiu, a fost hirotonisit întru 
arhiereu, ocupând, cu toată vrednicia, scaunul mitropolitan al 
Ardealului, pe care, odincară, l-a împodobit figura măreaţă a 
mitropolitului Şaguna.

Dacă sfinţirea şi înscăunarea 1. P. S. Sale acum 25 de ani, 
ca primul mitropolit al Ardealului desrobit, s’a desfăşurat cu 
toată măreţia unui eveniment bisericesc şi naţional, la care au 
participat pe lângă ierarhii ardeleni şi cei din V. Regat, apoi 
pr mul sfetnic al ţării, mareşalul Averescu şi alte personalităţi 
ilustre ale neamului — sărbătorirea împlinirii unui pătrar de 
veac dela înscăunare, la dorinţa I. P. S. Sale, s’a desfăşurat 
mai mult în taină, cu Sf. Liturghie arhierească, în smerită rugă
ciune de mulţumire către bunul Dumnezeu, care ne-a hărăzit, 
în acest răstimp de bucurii şi suferinţe pentru Biserică şi neam, 
un vrednic urmaş al marelui Şaguna.

In cei 25 de ani de păstorire arhierească n’a lipsit şi nu 
lipseşte nici astăzi dragostea clerului şi alipirea poporului faţă 
de înaltul Chiriarh, care şi-a pus toate puterile pentru îndru
marea lor pe cărările luminii şi ale culturii. I. P. S. Sa, n’a în- 
treîăsat niciun moment prielnic de a nu chema poporul la cre
dinţa în Dumnezeu, la puterile de viaţă ale Evangheliei în cari 
aflăm adevărata lumină şi cultură.

Preoţimea chemată a păstori şi a transmite luminoasele 
poveţe ale Arhipăstorului, a primit, zi de zi, hrana sufletească 
necesară pentru a-şi putea îndeplini misiunea ei. în acest fel s’a 
desfăşurat tradiţia glorioasă a unei Biserici luptătoare în frunte 
cu un Arhiereu luptător.

înfăptuirile nenumărate ale I. P. S. Sale, în acest sfert de 
veac, le putem cuprinde în următoarele: renaşterea bisericească 
şi întărirea institufiunilor chemate ş<î sprijinească piogresul vieţii 
naţionale şi bisericeşti.

Cu toată dorinţa I. P. S. Sale de a se renunţa la orice fel 
de manifestare — ce după dreptate se cuvenea — totuşi cei 
apropiaţi din cler de I. P. S. Sa, reprezentanţii Armatei, ai Aca
demiei Teologice, ai Şcoalei normale, ai „Astrei“ şi alţi fruntaşi 
ai vieţii publice, prin cuvinte alese au cinstit acest popas din 
viaţa 1. P. S. Sale, mai mult: recunoştinţa, devotamentul clerului, 
statornica alipirea poporului fată de Păstorul lor iubit şi preţuit.

Bunul Dumnezeu să-i hărăzească mulţi ani de vieaţă spre 
binele Bisericii şi a neamului nostru.

La San Francisco s’au statornicit

poşetele de alcătuire a lânii Viitoare
— Pace, siguranţă şi buna conlucrare Intre toate popoarele —

In sfârşit, după aproape două luni 
de discuţii, M are« Conferinţă Roose
velt delà San Francisco, s’a terminat 
prin iscălirea aşa zisei „Chartă a 
lumii viitoare" Şi prin cuvântarea de 
închidere a d-lui Harry Truman, pre* 
şedinţele Statelor Unite.
■% Marea lege internaţională, întocmită 
la San Francisco, cuprinde mai multe 
capitale, articole şi peste î 0.000 de

cuvinte. Noua organizaţie internaţio
nale, care tinde să desăvârşească 
fosta Liga Naţiunilor, va purta numi
rea de „Naţiunile Unite".

Ce prevede „Cha ta lumii"...
| Charta dela San Francisco, care 

formează statutul legăturilor mUrnatio* 
[ nale ale lumii de după războiu cu-

Continucre în pag 4-a

Restrângerile
proprietăţii private

Proprietatea privată este un drept 
natural, firesc al omului. Orice vie
ţuitoare îşi are mijloacele sale de 
existentă, culcuşuh adăpostul sau 
cuibul său, precum îşi are şi blana 
sa, şi armele, organele cu cari îşi 
câştigă existenta şi cu cari se apără 
de duşmani. Cum s ar putea ca omul 
să facă o abatere de ia regulă ?

Totuşi, dreptul de proprietate a 
omului nu este nelimitat, fără mar
gini. Care este motivul ?

Motivul este, că omul e o fire 
egoistă, mai mult ca alte vieţuitoare. 
El nu se mulţumeşte nici odată cu 
cât are, cu cât îi este de ajuns să 
trăiască şi să prospereze, ci se lă- 
comeşte, din ce in ce la mai mult. In 
chipul acesta un om, sau mai mulţi, 
ori o întreagă clasă socială poate la 
un moment dat, în viata unei şotie- 
tăţi sju a unui Stat, să adune într o 
singură mână atâta pământ, sau  
alte bunuri materiale, încât să pri
mejduiască existenta altor membri ai 
societăţii. Prin aglomerarea de prea 
mari avuţii, de orice fel, se produce 
sărăcirea şi traiul greu al altor oa
meni, ceeace primejdueşte însuşi 
Statul sau poporul întreg.

Aşa s a  întâmplat în trecutul nu 
prea îndepărtat cu pământul. Ajun
sese* în fiecare tară, în mâinile a 
câtorva mii sau zeci de mii de fa
milii, uneori şi numai în mâna câ
torva sute, iar restul populaţiei ajunse 
cerşitoare, aproape muritoare de 
foame.

Aşa s’a întâmplat mai târziu cu 
banii, cu fabricele de tot soiul, cu 
capitalul, peste tot, şi mijloacele de 
producţie industrială. Lăcomia omului 
a făcut să crească mereu aceste avuţii, 
să se întovărăşească cei bogat• pen 
tru a-şi spori averea şi mai mult, 
sărăcind astfel majoritatea locuitorilor.

In asemenea cazuri a intervenit 
Statul, — pe alocuri revoluţiile —  şi 
a spart buba aglomerării prea multor 
averi private. Pământul s'a împărţit 
intre cei mulţi, muncitorii lui, iar în 
zilele noastre se fac pregătiri, în toate 
tarile, ca unele întreprinderi particu
lare, de utilitate publică, uzina şi 
fabrica, să nu mai aducă în viitor 
câştig numui proprietarului ci şi celor 
ce muncesc în ele, sau ca aceste iz
voare şi unelte de câştig să intre in 
proprietatea naţiunii întregi, adică să 
fie naţionalizate sau statificate.

încă de mult averile de sub pă
mânt: cărbunii, petrolul sarea, me
talele preţioase, au fost proprietatea 
Statului. Dar în unele (ări nici căile 
ferate nu s in ă ale Sfatului, ci ale 
societăţilor private cari le-au construit.

Deci nu proprietate ,privată e un 
şău. ci lăcomia omului, şi de aceea 
ea a fost restrânsă şi va mai fi.
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Credinţa şi fapta
Dacă st. Pavel spune intr'un Ioc 

că ornai nu se poate mântui prin fap
tele legii, tot el spune în nenumărate 
alte locuri că nici un maie păcătos nu 
oa putea intra în împărăţia certurilor. 
Pentru a înţelege pe si. Pavel când 
spune că omul nu se poate mântui 
dm faptele Legii, trebue să cercetăm 
despre ce fel de lege scrie el. Căci 
nu vorbeşte de cele 10 porunci, ci de 
Legea întreagă, dată prin Moise ev
reilor. Pe vremea sl. Pavel erau mulţi 
creştini făcuţi din jidani, şi aceştia 
continuau să aducă jertfele rânduite 
de Moise, arderi de seminţe de ule
iuri, de animale înjunghiate; apoi di
feritele teii uri de curăţire

St. Pavel invată pe primii creştini 
eşiţi din jidanii botezaţ , că trebue să 
înceteze cu aceste jertfe şi r tu aluri 
ale Legii vechi, pentrucă, prin ele, prin 
aceste fapte ale Legii, omul nu se 
poate curăţi de pacat.

Singura jertfă care ne-a curăţit de 
pa car, şi a curăţit lumea întreagă, 
este jertfa Domnului Hristos de pe 
Cruce: Patimile, Moartea şi învierea 
Fiului lui Dumnezeu. Deci nici nu 
mai avem lipsă de alte jertfe, de 
„fapte ele Legii“, ci e de-ajuns să 
credem în acela care s’a jertfit pentru 
noi şi să mergem pe urmele Lui, ţi- 
nându-i poruncile. Adică sunt de lipsă 
sare mântuire, credinţa şi împlinirea 
Legii dată de Hristos, faptele bune 
ce nasc din ţinerea legii Lui, dar nu 
mai e de lipsă să janghiem viţei sau 
mie:, saa să ne stropim cu cenuşe de 
jertfă arsă pentru a ne curaţi de pă
cate.

Aşa învaţă şi s(. Apostol Iacob 
despre împreunarea credinţei cu fapta. 
El scrie : „ Ce folos este, fraţii mei, 
de or zice cineva că are credinţe, iar 
fapte nu are? Au poate credinţa sin
gură să-l mântuiască? Căci de va fi 
fratele tău, sora, goi şi lipsiţi de

C A L E R  B A B U L  S Â P T Â
L u n a  I u i i a

% m

Dira. II. d. Rus. £y. Mat. IV. 13-23. GI. 1. Sf. 2.

Luni 9 M. Pangratie
j Marti 10 S. 45 Mart. din N.
j Miercuri 11 M. Euiemia
Joi 12 M. Prociu

{ Vineri 13 Sob. Arh. Gav.
I Sâmbătă 14 Ap. Achila

Oam. 15 M. Chir. şi Iul.

Oum. III. d. Rus. E», Mat. IV. 2 2 - 3 3 . G!. î .  Sf. 3

S o a r e l e
1 Iulie răs. 4 ore 35 m. Ap, 8 ore 4 m.

15 Iulie răsare 4 ore 44 m. Ap. 7 ore 58 m.

M ersu l v rem ii
(După ca’endarui pe 140 ani.)

1 oine, noaptea plouă, 2-3 bine, 4-6 ploaie şi 
vânt, 7-11 bine şi vânt, 12 ploaie mare, 13-15 
bine, 16-17 ploios, 18-24 ploaie şi vânt, 25-29 

bine, 30 ploaie, 31 bine.

Chiuituri din Sintea Mare
Miresuiă cu cercut 
leii gândul dela dragul 
Şi ti-1 pune la bărbat 
Cu care te-ai cununai.

La mireasa lăudaiâ 
Joacă purecii pe vatră, 
Broaştele pe râştitor,
Şoarecii după cuptor.

Birăiţa-i cu mărgele,
Birău-i cu cisme re le ;
Birăj{a-i cu cercei,
Birău-i cu cioareci răi.

Câte mândre-am avut eu 
M ar putea pune birău;
Câte mândre am lăsat 
M ar putea pune jurat.

Culese şi aranjate de
V1RGILIU PODRUMARIU

student

Ministrul şcoalelor 
la Sibiu

in ziua Sfinţilor Apostoli Petru şi 
Pavel, învălătorimea română din cele 
Şapte judele ardelene, aparţinând In
spectoratului şcolar regional Alba Iu- 
iia, s au întâlnit la Sibiu, pentru a 
primi, în mijlocul lor, pe d. Ştefan Voi
te^ Ministrul Educaţiei Naţionale şi 
unul din fruntaşii partidului Social - 
Democrat.

Cu prilejui acestei întâlniri, învă- 
tătorimea din cele şapte judeţe, prin 
delegaţii ei, a exprimat ministrului 
Şcoalelor calde mulţumiri, pentru tot 
ceea ce a făcut în scopul îmbunătă
ţirii sortii materiale a sluşbaşilor şcolii 
noastre poporalo.

[j£ CITIII Şl RflSPâNOITi
“  FOAIA POPORULUI

hrana cea de toate zilele, şi le-ar zice 
lor careva dintre vo i: „mergeţi cu 
pace, încât ziţi-vă şi vă săturaţi“, şi 
nu le-ar da lor cele de lipsă trupului 
ce iolos ar fi? A ş i şi credinţi dacă 
nu are fapte, moarte este întru sine. 
Tu crezi ca este un singur Dumnezeu, 
şi bine faci', dar şi dracii cred şi se 
cutremură“ ( şi tot draJ rămân adică 
lot rele fac). „Vrei dar să şti, o
omule deşert, că credinţa fără de 
fapte moartă este ? “

Aici e vorba de faptele poruncite 
de Mântuitorul, de ţinerea poruncii 
iubirii de Dumnezeu şi a deaproa- 
pelui. Iar în locul unde sf. Paoel 
spune că prin » faptele Legii omul 
nu se poale mântui, e vot ba de jert
fele şi ritualurile rânduite de Legea

lui Moise pentru curăţirea din afară 
a omului. Legea lui Moise n’a dat 
iertarea păcatelor, ci numai a închi
puit Legea nouă a lai Isus Hristos, 
singurul care ne-a curăţit de păcate.

De aceea închee st. Iacob capul 2 
din scrisoarea sa cu cuvintele: „Căci 
precum trupul fără suflet mort este, 
aşa şi credinţa fără de fapte moartă 
este“.

După ce ai cetit foaia, nu o arunca 
ci îmbie-o şi vecinului sau vreunui 
cunoscut, pentru a o cunoaşte şi 
el. S ar putea întâmpla să intre şi 
el în rândurile abonaţilor noştri.

Din alte vrem ’

Foile noastre la exposlţie
La expoziţia din Sibiu a „Asocia- j 

tiunii (1915) au fost expusă gi o co- | 
lecţie de foi ce s’a putut vedea până [ 
atunci la noi, întregiră din colecţia I 
„Asociaiiunii“. Eată ce foi au fost 
expuse; I

„Activitalea“ , „A lb ina“ , „Albina » 
Carpaiitor“ , »Biserica şi Şcoala“ , Bu- 1 
nul econom“ , „Concordia“ , „Controla“ , 1 
„Drapelul , „Dreptatea , «.Economul , 
„Famililia , „Federaţiunea“, „Foaia ! 
Diecesană , „Foaia bisericească şi ; 
Şcoîastică , „Foaia ilustrată“, „Foaia. 1 
Poporului“ , „Foaia Şcoîastică“, „Ga- i 
zeta de Duminecă“ , „Gazeta Transil- ! 
vaniei , „Libertatea , „Luceafărul“ , ; 
„Lumina , »Luminătorul , „Observa- I 
torul , „Organul Luminării“, „Orion- | 
tul Latin , „Poporul , „Poporul Ro- j 
mân , „Revista Bistriţei“, „Revista 
Ilustrată , «Revista Orăştiei , „Răva
şul , „Şcoala şi Familia“, „Sionul | 
Românesc“, „Telegraful Român“, j 
.Transilvania“, „Tribuna“ , „Tribuna ' 
Popoiului“ , „Unirea* „Viitorul“ , §. j 
a. Toate erau reprezentante sau în 
colecţiei complete, începând dela pri-, 
ma lor apariţie, sau numai din ani, 
remarcându-se în deosebi imposanta 
colecţiune a „Gazetei Transilvaniei“ 
„Foii Poporului" şi a celor două «Tri
bune \ prin grosimea volumelor lor.

Scriind despre aceasta colecţie „U~ 
nirea“ , zice : „Câta muncă intensivă, i 
câte sbuciumări sufleteşti, câte ţipete | 
de durere şi cât de puţine momente 
de bucurie ale neamului vor îi însem- I 
nate pe paginile îngălbenite de I 
vremuri ale acestei jurnalistice tot- I 
deauna slab sprijinite, — va fi tre
buit să-şi zică vizitatorul gânditor la 
vederea mormanului de gazete adu
nate la un loc ! ““ * I

Intr adevăr, în paginile foilor noa- j 
stre de altădată —  dintre cari prea | 
puţine îşi mai continuă azi drumul j 
—  se ascundea întreagă istoria noa- ( 
stră de jale, de suferinţă şi de, prea * 
puţine bucurii.

Răsfoindu-le, azi ele ne dau vieţii, 
puncte de reazim şi ne călăuzesc i 
paşii spre nizuintele obşteşti.

Să nu le uităm î In ceasurile de 
răgaz să ie cercetăm slo va larg“' cu - * I 
prinzătoare de doruri româneşti.

Pintilie îa  „Serbările
Venefiene“ din Sibiu

Visalon: Noroc şi voie aună, măi 
soaţă, dar unde ai fost de Rusalii, 
că nu te-arh văzut la biserică ?

Pintilie: Stai să „ccim“ o leacă mai 
încolo, să nu mă audă Veronica» că
»şuhan“, mâ opăreşte cu zodă şi 
pucioasă,..

Visalon: După cum bag seamă, ai 
căzut în vreo ispită Í 

Pintilie: Şi mai şi...
Visalon :. H ă !
Pintilie: ,Şti că Sâmbătă înaintea.* 

Rusalilor mam dus şi eu la Sibiu

să târgui ceva, pentru Veronica, de 
sărbători. Ceeace căutam nu găseam. 
Banii mi-au rămas în şerpar. Când 
să vin către gară, să iau „caru de foc“ 
pentru a mă reîntoarce acasă...

Visalon: Te-ai fi oprit la birt?...
Pintilie: A ş ! Mamon mă împinge 

să casc şi eu ochii pe un lepedeu 
de hârtie, spânzurat de nişte castani 
pe „Bretăr“, pe care erau scrise cu 
slove cât un cap de bou :„Mari Serbări 
Veni fiene“ .. în Dumbravă...

Visalon: Te pomeneşti că or vint 
„telenii lui tata Traian. la Sibiu, să 
tragă o horă, de bucuria păcii ?...

Pintilie: Cam aşa săbă’şuiam şi 
io, soaţă şi, ca omul prins în vârtejul 
ispitei, z ic : hai să văd "şi eu cum 
or juca „teîehii *. Zis şi făcut f M am  
hoiărît şi pace! Peste noapte am

durmit, ca Badea Cârţan, lângă statuia 
lui Bariţiu, de sub straşina Asocia- 
tiunii, iar când s’a crăpat de ziuă, 
am luat-o, ia picior către Dumbravă» 
(căci aveam opinci de cauciuc ş i 
zicea-am că’s motorizat). Pela jumă
tatea drumului, m a prins foamea. 
Desfac .merindeaţa“ şi fac legea sto
macului, apoi împinge o iar Pintilie 
la drum ..

Visalon. De ce n’ai încălecat pe 
tremvaiu ?

Pintilie: Ca ce să mai dau 30 de 
lei, când şi aşa nu aveam altă treabă.

Visalon: Noa, şi zâi.
Pintilie: Şi, uite aşa, cu motori* 

zateîe mele am ajuns, lângă lacul din 
Dumbravă, dar aici îi s’a înfundat 
Pintilie! PasămMe, dacă poţi să te 
simţi în largul tău. Numai ce iată, că

îmi face un domn cu deştiu: — „Vrei 1 
să *te distrezi, moşule?“ — Nu, : 
domnule — zic —  eu am venit să 
văd „telenii“ cum joacă! — Plăteşte 
taxa şr eşti liber — mă ia eh de 
colo. — Cât? — întreb eu. — Pentru 
dumneatale numai 500 lei! —  mă 
ispiteşte vameşul. Z â c : io nu plătesc 
odată cu capu, domle! Aici îi codru 
românesc şi în codru nu plăteşti taxă. 5 
Am vint şi io, iaca aşa. să iau o gură 
de aer şi să bat palma cu fraţii „fe- 
îeni . Vameşul, însă, nu mâ slăbea, 
şi în cele din urmă, pui §i io la bă- 
tae bOO — nu de alta, dar să^mă (l 

ştiu că n âiTt făcut drumul degeaba  ̂
până aci, r

Visalon: Te pomeneşti, că te-au k 
pungăşii ?
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GRICULTURA - ECONOMIE-GOSPODĂRIE
Pentru ce s’au pus oprelişti la 
ânzarea grâului din recolta 1945

— o lămurire a guvernului
Pentru lămurirea agricultorilor, Su'o- 
cretariatul de Stat ai Aprovizionării 
luce ia cunoştinţă următoarele mă- 
iri luate cu privire la vânzarea 
realelor din recolta 1945:
Toate cantităţile de grâu, secară, 
z, orzoaica şi ovăz ce prisosesc din 
coita 1945 vor îi cumpărate de Stat, 
plata în numerar, imediat Ia pre- 
ire, prin Institulul National al Coo- 
ratiei.

Niciun bob nu va fi cerut sau ri- 
cat deia producători pe dat orie sau 
â plată.

Cum se va face ridicarea 
grâului şi a celorlalte ce
reale

Colectai ea recoltei de către Institutul 
donai al Cooperaţiei se va face
fel

in termen de 10 zile deîa recoltare 
aducătorii vor vinde o parte din 
iitatea recoltată, socotită în raport 
suprafaţa cultivată şi - situaiiunea 

(ducătorului, pentruca astfel Statul 
poată acoperi nevoile urgente în 

»alură cu executarea Convenţiei de 
mistitiu şi aprovizionarea armatei 
lucrătorilor din fabrici Şi a Iocui- 
iior dela oraşe.

'risosul de recoltă rămâne la dis- 
i.ia agricultorilor care-1 vor vinde 

eiaş timp sau mai târziu, Insti

tutului National al Cooperaţiei cu 
dreptul de a primi în schimb articole 
necesare gospodăriei sale, de ex. : 
bu mbac, ţesături, unelte agricole» gaz, 
sare ş. a-

Subsecretariatul de Stat al Aprovi
zionării este în curs de a lua măsuri 
cari să asigure aprovizionarea Insti
tutului National al Cooperaţiei cu toate 
aceste articole, cari vor fi distribuite 
prin unităţi cooperative. Dealtfel pri
mele cantităti de bumbac sunt pe 
punctul de a fi distribuite la plugari.

înlăturarea speculanţilor
Pentruca să asigure reuşita acestor 

operaţiuni cari au în vedere atât in
teresul plugarilor cât şi al Statului, 
Subsecretariatul de Stat al Aprovizi
onării a declarat blocate toate cerea
lele din recolta 1945.

Această blocare are un singur scop: 
să înlăture ca recolta sa intre pe 
mâna speculanţilor cari atrag profituri 
atât în dauna ţăranilor cât şi a con
sumatorilor dela oraşe.

Subsecretariatul de Stat al Aprovi
zionării sfătueşte pe toii agricultorii 
să se ferească de a vinde produsele 
lor acestor speculanţi şi să aştepte 
cu încredere, măsurile luate de Guvern 
care asigură plugărimii române fo- 
leasele arătate mai sus la care are 
tot dreptuh

(Urmară din pag, l-a)

ieste ţări din vremuri mai vechi, 
tratatele de pace li s a dat tu- 
:ora dreptul să-şi păstreze fiinţa 
r naţională, limba lor, religia lor, 
iceiurile, şcolile cu limba lor, 
aibă gazete, cărţi, cu un cuvânt 
iiura lor, ca şi poporul care 
rina majoritatea covârşitoare în 
ilonîa, iugoslavia. Cehoslovacia, 
«ânia şi Bulgaria,
Aşa că sa  pus' capăt la perse- 
iarea limbii şi legii altor mea- 
iri, o  nedreptate care a adus

Statul naţional
multe nenorociri peste ţările Eu
ropei veacuri de-arândul.

Marile puteri cari au înfrânt pe 
nemţi, voesc să păstreze şi după 
cel de-al doilea războiu mondial, 
ce s'a câştigat în primul, aşa că 
toate ţările Europei, deşi croite pe 
temeiu naţional, vor asigura ace
leaşi drepturi tuturor frânturilor de 
neamuri. Idealul ar fi ca toate să 
ajungă în statele lor naţionale, la 
ceeace s’ar putea ajunge prin 
schimb de populaţii. Se va vedea 
cari vor fi hotărîriie conferinţei de 
pace.

Se va face un con
trol al reformei 

agrare
Guvernul, fiind informat că la a- 

plicarea reformei agrare s’au săvâr
şit unele greşeli, a alcătuit o comi- 
şiune specială, care prin delegaţii ei, 
vor cerceta, la fata locului, modul în 
care s ’au constituit comitetele de re
formă agrară şi felul cum a fost a- 
plicată legea.

Comisiunea va mai avea îndato
rirea de a îndrepta toate abaterile ce 
s'au făcut dela lege.

Grâu de pe vremea 
Dacilor

Pe vatra comunei Mihăileşti din 
jud, Argeş, s’au început, cu doi ani 
în urmă, săpători pentru desvelirea 
unei cetăţi geto-dace. In zilele tre
cute săpătorii au descoperit temelia 
unei gospodării de pe vremea daci
cilor, cu vase şi obiecte de valoare. 
In nişte vase de pământ au fost des^ 
coperite şi oarecari cantităti de seminţe 
de meiu şi grâu, dintre cari o parte 
carbonizate. Specialişti şi-au propus 
să facă însămânfăîi experimentale cu 
grâul descoperit în g >spodăria de pe 
vremea da*' bor, pentru a se vedea 
dacă el va da roadă şi dacă pâinea 
ce se va prepara din acest grâu va 
putea să mai fie mâncată azi.

Pregătiri pentru organizarea 
industriei de pace

In toate ţările cari au avut de su- 
suportat sarcinile războiului se fac 
pregătiri, pentru potrivirea industriei 
de războiu, Ia industria de pace. Cu 
alte cuvinte se caută a se da între
prinderilor industriale o mai largă în
trebuinţare, pentru a putea servi ne
voile de consum şi de îmbrăcăminte 
reclamate de organizarea păcii. La 
noi încă s’a început să se facă stu
dii în această chestiunee.

DACA CITEŞTI GAZETA, nu o 
arunca, ci împrumut-o şi veci
nului, pentru a o cunoaşte şi el.

Viaţa politică internă

Congresul fikcralilor
Djpă congresul »Frontului Pluga

rilor“ , despre care am scris la vremea 
sa, viata politică a ţării a trecut deîa 
o epocă de linişte, la una de fră
mântări şi de întreceri între partidele 
cari fac parte din Frontul National 
Democratic (F. N. D.), aflate în pre
zent la conducerea tării.

Partizanii d-luî Gheorghe Tătărescu 
vicepreşedintele consiliului de mini
ştrii şi secretar al Partidului National 
Liberal, şi-au iinut şi ei Duminecă î 
Iulie a. c, în sala „A ro“ din Capitală 
congresul anual, pe care nu l-au mai 
tinut din 1936 (când erau împreună 
cu ramura d-lui Dinu Brătianu). Con
gresul a fost prezidat de d. Aurelian 
Bentoiu, fost ministru al justiţei şi ac
tualul preşedinte al organizaţiei din‘ 
Capitală. Cu acest prilej s'a arătat e& 
o bună parte din cadrele vechiului 
partid National - Liberal au trecut de 
partea d-lui Gh. Tătărescu şi ca ur
mare, congresiştii au proclamat, prin- 
tr’o moţiune, pe d. Gheorghe Tată- 
rescu, drept preşedinte al Partidului 
National - Liberal.

Deocamdată nu se poate şti de 
partea cui este majoritatea cadrelor 
National - Liberale, dat fiind că ramura 
d-lui Dinu Brătianu nu şi-a tinut încă. 
congresul, pentru a-şi arăta forţa sa 
politică.

După cum se observă, între libe
rali se dă acum o luptă serioasă pen
tru a se vedea de partea cui stă ’ 
majoritatea cadrelor.

La Social-Democraţi

Partidul- Social - Democrat de ‘sub 
conducerea d-lui Constantin Titel-Pe-*-•» 
trescu a început şi el şă-şi tină o  se
rie de truniri, în diferitele centre ale 
tării, pentru a-şi înfăţişa programul şi 
telurile de luptă. •

In săptămâna trecută o echipă de • 
fruntaşi ai acestui partid, în frunte • 
cu d. Titel Petrescu a tinut întruniri-' 
Ia Sibiu, Turda şi Blaj, precum şi îri 
alte centre ardelene, arătând cum, 
vrea acest partid să fericească ţara/;j 
asigurând o mai dreaptă împărţire a'ji 
bunurilor între toate forţele muncitoare;;! 
şi productive. ; f

1intilie: Chiar aşa, soaţă ! Stau eu 
mai stau, mai dau târcoale la- 

ui, mă mai uit pela cele dihării 
r numai dela pârleaz, căci n’am 
iit să mai dau şi aici altă „pincă“ . 
face ceasul de-amiazi şi nici tu 
mântă de „telean“. Ce e drept: 
indişti erau, ei acolo, unii cu ceteri, 
gurduni, cu dobe şi cu trâmbiti, 
iniei ţipenie de- rielean“ . Ce ser- 
ri veneţiene vor mai fi şi astea? 
s întreb eu...

Mi treceau înăduşeii, şi mâna 
tângea tot mâi/avan măciuca, pe 
ire o aveam cu mipe. Zâq : dacă 
două ceasuri n’o r.ven i „teleniiL 
i să-mi scot pârleala, apoi io mă 
ic la ăl de mo taxat şi*l rairui oblu 
numele Tatălui... Că. zău, îi curată

şarlatanie! Auzi, tu omul lui Dum
nezeu, să plăteşti 500, numai ca să 
bei o gură de aer! Păi, la noi la 
Hopărteîe, poţi să colinzi pân’ ii-or 
creşte peri albi subsuori, prin cei 
codiri, că şuhan, nu-|i cere nimeni 
vreun ban...

Visalon: Că chiar aşa, zău, soaţă!
Pintilie: Păi, zău, nu-i lucru ne

curat la mijloc? Noa, şi ce să vezi, 
mai aştept eu ce mai aştept şi dau
în vorbă cu unul din cei domni cari 
se plimba şi el pe marginea lacului, 
bănuind că şi el aşteaptă sos rea te- 
Ienilor, ca. să-şi scoată pârleala.,.

— Când vin, domle ?
— Cine ?
— „TeleniiT

— Ce „teleni", moşule?

— Păi nu's azi serbări venetiene 
aici?...

Unde nu-mi începe nădrăgarul meu 
să se pună pe un râs cu hohote şi 
să mă arate cu deştiul la ăi de-1 în
soţeau...

Abia acum am văzut eu lu câtui. 
Mi-am pus Ieeărul pe umăr şi ea-o 
la „frai-taipă“, Pintilie...

Norocul, că ăl care m a vămuit cu 
500 lei. nu mai era acolo, că — pe 
duhul meu — îl altoiam cu măciuca 
ca să nu mai zică că nu i-am plătit 
e şi rea î *

Unde e flota japoneză?
într’o. societate se vorbea, că ni

menea nu ştie unde e flota japoneză.

.—  Eu ştiu — zise un poznaş. kj
— Unde e ?  întrebară mai mulţi: -î
— Pe apă şi sub apă — răspunse j

poznaşul. , j

]fW n  cugetările oamenilor mari J
, l

Politica nu poate să facă niciun pas înainta j  
fără a se închina moralei creştine. : 1 j

Suprimaţi virtuţile militarc şi toată sade- '' 
; Itatea civilă se prăbuşeşte.

_ —---------
Pentru Credinţă, pentru Patrie. — ’totul-'i

este permis. - * ' -3
................ .......■ ■■ ...  I ■ ■ ....... 4

Nu te încrede niciodată aceluia care şi-a , * 
călcăf Cuvântul.

Prin unire sporesc lucrurile mici; prin 
vrajbă se pierd şi cele mart
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■ Demobilizai ea armatei romáré
se va face de îndată ce unităţile vor 
pune piciorul pe pământul tării. Co
municatul Ministerului Apărării Naţi
onale, spune că soldaţii vor fi lăsaţi 
Ia vatră încă din centrele unde vor 
fi cazaţi de îndată ce vor intra în 
fără.

■ Legăturile poştale cu Marea 
Britanie şi Statele Unite au fost 
reluate — aşa anunţă Direcţiunea 
benerala P. Ţ. T. Odată cu aceasta 
se vor relua şi legăturile telegrafice. 
Pe viitor, deci, se vor putea expedia 
în Statele Unite şi Marea Britanie 
scrisori particulare, comerciale şi co
respondentă de Stat.

♦ A foat arestat şi frate'e lui Hitler.
Autciitătile militare aliate au arestat 
zife’e trecute, în localitatea Hamburg 
din Germania, pe unicul frate al lui 
Hitler, care a declarat că nu a avut 
niciun fel de legături cu fostul dic
tator ai Germaniei, pe care nu l-a 
mei văzut de aproape patru ani. 
Odată cu arestarea fratelui, autori
tăţile aliate au dat şi de urmele avi
onului cu care Hitler încerca saă fugă 
în Japonia.

♦ Cât de mult a slăbit puterea 
militară a Germanie!, o arată ge
neralul american Dewer, care a de
clarat că vor trebui să treacă cel pu
fin ICO de ani, pentruca nemţii să 
se mai poată gândi, măcar, la un nou 
război. Desigur că puterile aliate, vor 
veghîa ca să nu dea putinţa Ger
maniei nici măcar să se mai gândea
scă Ia vreun război.

■ Pentru încurajarea creşterii po
pulaţiei în România, Statul a luai 
unele măsuri de a veni în ajutorul 
funcţionarilor publici, întrucât s a con
statat, că aceştia er fi cei mai orop
siţi 82Î sub raportul material. Ca 
primă măsură s’a hotért a se acor- 
da-acesfei categorii de slujbaşi: 60.000 
lei, ajutor de ccsăţorie şi 40.000 lei 
pentru fiecare copil nou născut.

*  Imbunatăţ.rca pensiilor *sigc- 
raţilor formează una din preocupă
rile principale ale Ministrului Asigu
rărilor Sociale, care lucrează în pre
zent la alcătuirea tabelelor pentru 
majorarea pensiilor tuturor categorii
lor de angajaţi ai întreprinderilor. De 
îndată ce situaţia economică a tării 
va îngădui, se va păşi chiar la o 
întreire a actualelor pensii astfel în
cât ele să corespundă cu preturile 
pieţii şi ale nevoilor asiguratului.

ULTIMELE STIR
Realipirea Ucrainei Sub-Carpai 

ia Rusia Sovietică
ice

■ P ftţa! stofelor. Comisariatul Ge
neral al Preţurilor a stabilit între 2158 
şi 12334 lei metrul de stofă, pe care 
sunt datoare fabricile s’o producă în 
anul acesta. Ar fi un semn de iefti
nirea al postavurilor, cari erau din 
cale afară de scumpe.

f Către sfârşitul sâptămân'i trecute 
sa  semnat la Moscova un tratat 
Sovieto-Cehoslovac, prin care re
giunea Ucrainei Subcarpatice, s’a rea

lipit la Ucraina, pentru a aparline, 

pe viitor, marei familii a Statelor So

cialiste din Uniunea Sovietică. Cer

curile diplomatice interesate, văd în 
aces! act, o dovadă, că anumite ne

înţelegeri pe chestiuni de frontieră se

cpot deslega şi fără lupte, p e . 
paşnică şi prin bună înţelegere.

De o mie de ani poporul ucraina 
de dincolo de Carpaţi a fost clP 
părţit de patria mamă Ucraina, 
în ultima vreme el şi a manifes* 
dorinţa de a se realipi la marea  ̂
miiie a popoarelor sovietice. Rămâi 
ca adunarea naţională cehoslpvs 
să dea aprobare şi ea acestui f  
istoric şi politic.

pândele ie alcătuire a M i  Viitoat

*  Îndrăzneţi. Jn pljng z\ şi
în mijlocul Bucureştiului, hoţi îndrăz
neţi au intrat in prăvălia de giuveri- 
cale „Bat“ şi au furat obiecte de preţ, 
în valoare de 50 milioane Iei. Se fac 
cercetări de-a se pune mâna pe tâl
hari.

*  „Ca ten darul A strei şi a! 
Foii Poporalm“ pe anul 1946

s a pus în lucrare. Firmele co

merciale, meseriaşii şi alte ca

tegorii de întreprinde ri cari do

resc să se folosească pentru a*şi 

face o reclamă cu bune rezul

tate, sunt rugate a-şi trimite, de 

pe acum, textul şi eventual c/işe- 

ele, ce doresc a fi inserate. Des
facerea calendarului nostru în. 
tr un mare tiraj, pe întreg cu
prinsul ţării, este o garanţie su
ficientă pentru succesul deplin a! 
reclamei. Comenzile se vor tri
mite Ia Administraţia „Foii Po
porului-, Sibiu Strada Şaguna 
6 cu menţiunea „•pentru Calenda
rul 1946*.

■ Coc cais. Asociaţiunea pentru 
literatura română sj cultura poporului 
român din Sibiu, publică concurs 
pentru ocuparea unui post vacant de 
bibliotecar-ajutor, fără gradaţie, înca- 
dr&t ca funcţionar de Stat (grupa A  
34 tipul 32), cu salariul de Lei 7.800 
bruto lunar, plus sporurile de scum
pete aferente. Candidaţii trebue să fie 
licenciaţi ai unei Facultăţi (vor fi pre
feraţi licenţiaţii în litere) şi sa întru 
nească condiţiunile generale de ad
mitere ale Codului funcţionarilor pu
blici. Materiile de examen vor fi: 1. 
Caligrafie si cunoaştere de dactilogra
fe . 2. Cunoaşterea cel puţin a unei 
limbi străine moderne. 3. i unoaşterea 
elementară a bibliotecăriei. In tiară 
de actele cerute de Codul uncţiona- 
riloT publici, candidaţii vor înainta şi 
o declaraţie despre limbile străine 
moderne pe care le cunosc. Cererile, 
împreună cu actele, \ or fi înaintate 
Asociaţiei „Astra“ , Sibiu s'r. Şaguna 
Nr. 6 până ce) mai târziu la 10 iulie 
1945.

(brmare din pag. l-a)
prinae 19 capitole ş; îşi mărturiseşte 
scopurile urmărite cam astfel:

1. Popoarele „Naţiunilor Unite“ sunt 
hotărite să pună generaţiile viitoare 
la adăpostul unui nou războiu; să 
reafirme credinţa în drepturile omului, 
în drepturile egale ale bărbatului şi 
femeii şi ale naţiunilor mari sau mici; 
să stabilească condiţii în care justiţia 
şi respectarea obligaţiunilor luate, 
sa poată îi păstrate; să promoveze 
progresul social al întregii omeniri şi 
să asigure un trai mai omenesc pen
tru cei mulţi şi nevoioşi.

2. Pentru păstrarea princiipiilor de 
mai sus »Naţiunile Unite" sunt boie
rite: să cultive îngăduinţa una faţă 
de alta, să trăiască în pace şi bună- 
înţelegere şi să-şi unească puterile 
pentru a putea păstra pacea şi sigu
ranţa fiecărui popor, stat sau conti
nent. Forţa armată care se va alcă
tui sub controlul „Naţiunilor Unite“ ,
va avea să lucreze numai în scopul 
pocii şi linijtei între popoare.

Scop*ri!e urmărite de 
Naţiunile Unite

Luând cuvântul Ia închiderea con- 
Lrinţei deia San Francisco, d. Harry 
Truman, preşed nieie Statelor Unite 
a făcut o luminoasă expunere asupra 
scopuri!or urmărite de „Naţiunile U- 
nite", spunând, printre altele: „26

milioane de oameni, acum morii 
fi fost vii, dacă omenirea ar i 
noua „Chartă a siguranţei“ , încă 
acum câţiva ani şi mai ales dac 
fi avut şi voinţa de a o folosi *, 
departe d. Truman a spus: D 
vom şovăi în viitor în voinţa noa 
de a o folosi, miLoane din cei i 
trăesc azi, vor muri în mod si| 
Charta Naţiunilor Unite pe care 
iscălit-o azi (Marţi 26 Iunie 1945 
r.), este o alcătuire solidă pe c 
putem edifica o lume mai bună, 
istoria vă va cinsti pentru strădan 
depuse la Luna ei alcătuire.

*

După cuvântarea d-luî Truman, 
trecut apoi, la iscălirea actului a! 
tuitor al Chărţii Naţiunilor Unite 
cel dintâiu iscălind delegatul Chii 
apoi pe rând, în ordine alfabeti 
toţi ceilalţi 49 reprezentanţi ai difi 
telor Naţiuni ale lumii.

Conferinţa de la San Francisco, luâ 
sfârşit cu aceasta, delegaţiile parti 
pante, sjsu reîntors în ţările lor, un 
împreună cu factorii răspunzători, \ 
examina cele cuprinse în capitol 
de bază — urmând apoi, ca la cc 
ferinţa de pace ce se va ţine la Lo 
ora, să se pună în aplicare mar 
lege cere va avea să dea adevăr? 
faţă a lumii viitoare.

■ CELE mai bune repara[iuni de 
ceasornice, in cel mai scurt timp şi 
garantate, se execută numai Li firma 
10A N  PINTEA, Sibiu str. Tribunei 
Nr. 14, maestru premiat de Ministe
rul Muncii.

Angajarea Olandei în
războiul din Japonia
0  ştire din Londra anunţă, că O*

landa s a angajat să trimită pe frontul 
din Pacific, pentru a lupta împotriva 
Japoniei, alături de trupele «nglo-a- 
mericane, un număr de peste 600 
mii soldaţi.

japonia swb ploaia îrabcior amtricai
1ntr un raport pe care l-a prezenta 

preşedintelui Statelor Unite, directorul 
mobilizării de războiu, arată că pu
terea de producţie în bombe de toate 
calibrele, s’a mărit în mod simţitor, 
î i ultima vreme, de către toate fab
ricile americane angajate pentru spri
jinirea războiului împotriva Japoniei.

Se mai arată, în acelaş raport, că 
Statele Unite vor putea trimite zilnic

asupra Japoniei până ţa Î0 mii 
de bombe, deci încăodată a 
bombe câte sau trimis zilnic a* 
Germaniei.

Iii vine greu a mai putea c 
că Japonia va putea rezista n 
vreme, când are de luptat cu 
atât de puternice pe aer, mar 
uscat.

0  nouă avansare a Mareşalului Stali
in semn de preţuire pentru iot 

ceeace a făcut întru purtarea victo
rioasă a războiului, împotriva G- r- 
maniei, precurn şi pentru telul în care 
a condus marele imperiu sovietic — 
Mareşalul Stalin, a fost înălţat la

gradul de generalisim. Astfel corn 
catorul popoarelor sovietice a fost 
dicat la cea mai înaltă treaptă m 
tară, fiind numărat printre cei n 
mari eroi ai Uniunii Sovietice.

Tip. A U R * „tULTUHAtA” Sibt», sir. Avram l.ncu Nr.S. “'SiUL-JlLJS


